

Профессору Магдию Алимжановичу Нугаеву – 90 лет

Научная общественность республики отметила 90-летие видного ученого, доктора философских наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РТ М.А. Нугаева.

Магдий Алимжанович Нугаев родился 26 апреля 1921 г. в г. Уральске (Казахстан). В 1952 г. окончил факультет права Московского государственного института международных отношений по специальности юрист-международник. Около 10 лет являлся заведующим лекторской группой Татарского обкома партии, 15 лет находился на преподавательской работе в Казанском государственном университете им. В.И. Ульянова-Ленина, руководил социологической лабораторией. 15 лет заведовал кафедрой социологии Казанского государственного педагогического института. 10 лет работал главным научным сотрудником отдела социологии Института социально-экономических и правовых наук АН РТ, с 2004 г. и по настоящее время – главный научный сотрудник Центра перспективных экономических исследований Академии наук РТ, профессор кафедры социологии Казанского государственного энергетического университета.

Талантливый ученый, блистательный лектор, М.А. Нугаев за время своей работы в высших учебных заведениях Казани проявил отличные организаторские способности, вел плодотворную научную, учебно-методическую, воспитательную работу, внося свой значительный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов различных отраслей народного хозяйства страны, формирование у студентов активной гражданской позиции.

Научные изыскания М.А. Нугаева посвящены проблемам развития социальной активности членов производственного коллектива и социального потенциала региона. Им созданы социологические модели исследования качества социального потенциала региона, трудовой активности рабочих и смежных социальных проблем. На основе предложенных методологии и методик под его руководством проведены исследования на 25 предприятиях республики, в том числе на «КамГЭСэнергострое», «КамАЗе», «Оргсинтезе». Реализация методов, предложений и рекомендаций подтвердила практическую значимость и эффективность полученных результатов, а также теоретических концепций, положенных в основу данных исследований, что во многом способ-



ствовало решению ряда социально-экономических проблем.

М.А. Нугаев – автор более 200 научных трудов, 10 монографий, в том числе: «Трудовая активность рабочего класса в развитом социалистическом обществе (теоретико-методологический аспект)», «Концептуальные основы исследования татарстанской модели социально-экономического развития», «Инновационно-предпринимательская культура и развитие организационно-

хозяйственного творчества», в соавторстве «Общественная идеология: опыт социологического исследования в Республике Татарстан», «Знания, ценности, идеология в модернизирующемся обществе: междисциплинарный подход», «Теоретико-методологические основы исследования качества социального потенциала региона», «Базовая модель социального потенциала региона», «Из жизни социолога. Воспоминания и размышления».

Профессор М.А. Нугаев создал свою научную школу. Под его руководством защитили диссертации около 100 человек, в том числе он консультировал 6 успешно защитившихся докторов социологических наук. Он является членом Совета К(П)ФУ по защите докторских и кандидатских диссертаций по социологии. Многообразие научного диапазона, высочайший профессионализм и, в то же время, скромность, простота в общении, доступность снискали ему высокий авторитет в научном сообществе, уважение соратников и учеников.

Известный ученый, активный участник Великой Отечественной войны, за боевые заслуги, достижения в научно-педагогической деятельности М.А. Нугаев награжден орденом и медалями СССР, РФ, РТ, ему присвоено Почетное звание «Основатель научной школы», он является действительным членом Петровской Академии наук и искусств, Международной Педагогической академии, Международной Академии информатизации, имеет множество поощрений государственных и общественных организаций.

Желаем Магдию Алимжановичу доброго здоровья, благополучия, новых блистательных изысканий, плодотворного сотрудничества с нашим журналом!

Редакция журнала «Вестник экономики, права и социологии».